
2018-2019学年度上期期中考试

高一历史试题

                                 时间 90分钟    分数 100分

一、选择题(每小题2分，共60分)
1.春节作为中华民族第一大节日，蕴含着辞旧迎新、合家团圆的寓义，是中华民族自我认同 的一个文化符号。与春节“合家团圆”关系最为密切的是
 A．禅让制      B．世袭制       C．宗法制            D．分封制 
2、侯建新在《封建主义概念辨析》一文中说：“封建的就不是专制的，封建是对专制权力的一种分散。”据此，与“封建”含义相近的是 
A．宗法制       B．中央集权制   C．君主专制           D．分封制  

3、有学者认为，中国古代政治从西周时代的“礼仪政治”到大秦帝国时代的郡县制、官僚制和法律控制手段，无疑体现了政治形态的一种“现代化”趋势。对材料中“现代化”的内涵理解准确是 
  A．官僚政治取代贵族政治                          B．由古代人治到现代法治 
  C．分封制度取代郡县制度                          D．由君主专制到君民共治 

4、美籍华人历史学家唐德刚在《晚晴七十年》一书中写道：“从秦国开始的我国史上的第一次社会政治转型，发自商鞅，极盛于始皇，而完成于汉武。” 这次大“转型”的主要表现是. 
A郡县制代替分封制.                        B世袭制代替禅让制
C.行省制代替郡国制                         D.内阁制代替三省六部制 
5、下列各图中能反映中国古代君主专制中央集权制度的有(　　)
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A．①②③        
B．①④               C．①③④
     D．②③

6、钱穆在《国史大纲》中写道：“中国政治之长进，即在政府渐渐脱离王室而独立化，王室代表贵族特权之世袭，政府代表平民合理之进退，而宰相为政府领袖，君权、相权，互为节制。”若此观点成立，则与之相背离的朝代是

A．秦、汉     
B．隋、唐
       C．宋、元
     D．明、清

7、黄仁宇在《中国大历史》一书中指出：“中国从公元前3世纪末一直到20世纪，中央政府能向每个农民直接征税，是世界上唯一的国家。”中国政府能够做到向每户农民直接征税主要得力于

A． 赋税征收制度的完善                   B． 拥有一批高素质的地方官员 

C．“重农抑商”政策的有效实施             D．封建专制主义中央集权制度  

8、有学者研究了古代中国政治从“三公九卿”发展到“三省六部”的历史，认为古代中国从制度变革层面有了一定的进步。其主要依据是
A、部门有所精减、名称得到更改          B六部直接隶属于皇帝，提高行政效率

C、皇帝逐渐放松对政府部门控制          D、三省体制下，可以减少决策失误

9、著名历史学家、政治学家萧功秦指出：“中国传统社会……在平民与精英之间以及在社会精英的三大主要阶层（地主、士绅和官僚）之间，形成周而复始的循环与对流。就传统官僚专制社会所具有的社会流动程度而言，中国可以说是人类前资本主义社会中最具阶层开放性结构的社会。”中国古代社会“形成周而复始的循环与对流”的主要因素是(　　)

A．卖官鬻爵  
B．土地自由买卖  
C．科举取士  
D．农民起义改朝换代

10、波默罗伊等在《古希腊政治、社会和文化史》写道：“梭伦还必须面对雄心勃勃的新贵——那些人来自平民家族，对所谓‘好父亲’集团的世袭贵族垄断特权耿耿于怀。”梭伦改革中能有效缓释“新贵”们“耿耿于怀”的措施有

①恢复公民大会为国家最高权力机关           ②建立公民陪审法庭

③确立财产等级制度                                ④建立四百人议事会

A．②③               B．②③④            C．①②③             D．①②③④  

11、历史推论离不开对史实的正确解读。下列是世界古代史的一些表述，其中推论符合史实的是
A.古希腊独特的地理环境——是雅典民主政治产生的根本原因
B.古雅典的民主政治——是近代西方代议制产生的根源
C. 万民法的形成——确立了罗马皇帝至高无上的权威
D.《十二铜表法》的颁布——是平民的社会地位有所提高
12、公元前399年,经过抽签的方式,雅典从自愿报名的候选者中随机选出501人,组成陪审团,

负责审判苏格拉底.在下列的候选名单中,谁有资格入选陪审团? 

A．10岁雅典男童                           B．来自波斯的20岁商人 

C．30岁雅典贵妇                           D．40岁雅典男性公民

13、“古希腊民主政体是一种最简陋也最粗糙的结构，它实际上是由‘发言权’组成，灾难性地缺少过滤器和安全阀。”该观点认为

A．雅典民主缺少人文精神                    B．直接民主存在制度缺陷

C．雅典民主没有法律保障                    D．雅典民主导致文明淹没

14、罗马共和国早期，祭司们为了永远垄断法律的解释权，常常把法律的“奥秘”处记载成册，藏于密室。公元前304年，罗马官员弗拉维乌斯首度公布了民事诉讼程序。这一官员的做法

A．开始限制贵族对法律的随意解释           B．使罗马公民法发展为万民法

C．有利于增强公民的法律意识               D．维护了罗马全体居民的合法权益

15、古罗马的《十二铜表法》中规定，各种民事诉讼，即使是再小的事由，也由法庭处理；债务人如在规定的期限还不出债款，债权人可以将其出卖为奴或杀掉；死者的丧衣以三件为限，出丧时妇女不得无节制地嚎哭。上述这些规定说明当时在罗马

A．平民反对贵族的斗争取得重大胜利        B、社会生活中的伦理道德色彩浓郁

C．罗马人热衷于通过诉讼获取利益          D、法律规范和调整人们的日常生活
16、恩格斯说，罗马法“是商品生产者社会的第一个世界性法律”。对这句话的正确理解是

A．罗马法是资本主义性质的法律
         B．罗马法保护私有财产不受侵犯

C．罗马法主要保护商人利益
             D．罗马法是一部商业活动法

17、罗马法从“公民法”发展到“万民法”的主要原因是

A.罗马平民反对贵族斗争的成果 B. 因扩张而带来的各种矛盾和经济交往产生的新问题

C罗马建立了共和国              D.查士丁尼组织法学家把罗马法系

18、所谓代议制，就是公民通过选举代表组成民意机关，讨论决定国家大事，行使国家权力的一种民主制度和组织形式。下列有关各国代议制的说法不正确的是 
A. 德第二帝国的帝国议会由间接选举产生 B.法国第三共和国参议院由间接选举产生

C. 美国总统由选民间接选举产生         D.英国首相由议会下院多数党领袖担任

19、根据“光荣革命”后建立的政治制度，英国由少数贵族掌管政权。……这种制度能够保证工业革命顺利发生，但是当工业革命发生后，它又成为陈旧的制度，必然被工业化社会所淘汰。这说明光荣革命
 A．未改变英国国家权力结构         B．对英国历史进程影响很小

 C．正式确立了英国君主立宪制    D．只是确立英国君主立宪制的前提 

20、麦迪逊认为美国1787年宪法“从严格意义上讲既不是国家宪法，也不是联邦宪法，而是二者的结合”。这种认识主要基于该宪法

A．很好的处理了中央集权和地方分权的矛盾   B．构建了三权分立的中央政府

C．调和了大州与小州关于国会席位的矛盾     D．达成了南方黑奴计算人口总数的方案

21、美国前总统乔治·布什在国庆演说中讲到：“人类千万年的历史，最为珍贵的不是令人炫目的科技，不是浩瀚的大师们的经典著作，不是政客们天花乱坠的演讲，而是实现了对统治者的驯服，实现了把他们关在笼子里的梦想。”美国实现把统治者“关在笼子里的梦想”主要是通过

A．实行三权分立权力制衡 
B．实行君主立宪  C．实行共和制D．实行联邦制

22、西方三权分立制度下议会和行政首脑相互牵制，但下列人物中无权解散议会的是　

A.1812年的英国首相                        B.1794年的美国总统

C.1875年的德国皇帝                        D.1889年的法国总统

23、托克维尔评价近代某国政体 “既反对君主政体，又反对地方分权制度”，该国是
 A． 英国           B． 美国             C．德国          D．法国
24、某学者称：“一切权力合而为一，虽然没有专制君主的外观，但人们却时时感到专制君主的存在“。能印证上述观点的是

A．18世纪初的法国                         B．18世纪后期的英国 

C．19世纪末的德国　                       D．20世纪后期的日本

25．有学者认为“就世界大势论，鸦片战争是不能避免的。”这里所说的“大势”主要是指


A．英国的船坚炮利            

        B．工业文明迅速发展

 C．中国的闭关锁国  




        D．西方列强加紧扩张

26、就一般而言，历史事件随着时光流逝而意义日减。鸦片战争则不然，它是中国历史的转折 ，这主要是因为中国

 A.第一次被西方国家打败                 B. 专制君权受到冲击 

C.主权和领土完整第一次遭到破坏         D. 开始沦为半殖民地半封建社会

27、近代中国关税自主权是从哪一个不平等条约开始丧失

A．《南京条约》　  　B．《北京条约》     C．《天津条约》 D．《马关条约》

28关于太平天国运动爆发的因素，下列哪一项属于西方工业文明冲击所造成的重大影响  

A．农民与地主阶级的矛盾尖锐．         B．银贵钱贱     

C．洪秀全创立拜上帝教                 D．两广天灾严重

29．《天朝田亩制度》规定：将每户足够食用以外的粮食归入国库，有婚娶弥月、疾病灾荒等开支，全由国库支给……。这则材料可以用来说明太平天国

A．提出发展资本主义的设想　         　 B．追求平等自由的政治生活   

C．具有平均主义色彩                    D．满足了农民最迫切的愿望

30、有学者在评论某部著作时说：“在半殖民地半封建的中国，它第一次闪烁着具有近代民主色彩的精神火花，是中国近代化的先声，在近代中国具有重要的启蒙作用。”

 A．《天朝田亩制度》  B．《资政新篇》 C．《新学伪经考》D.《孔子改制考》

31、某一学者评论甲午中日战争说：“起初中国完全有打败日本的实力，在当时，中国守军的子弹和粮食堆积如山，日本的军粮和子弹根本没有跟中国抗衡的能力。”据此推知甲午中日战争中国战败的主要原因是

A．日本实力超过中国    B．中国洋务运动失败

C．清政府的腐败无能     D．中国军事实力落后

32、“这场中日之间的战争，是一次没有代差的实力对决，而且中国的实力总体还有一些优势，但是最终却失败了，30多年来的‘师夷长技’只剩下一地鸡毛……使有识之士开始从更深的层次思考中国的未来！”这场战争是

A．鸦片战争    B．第二次鸦片战争

C．甲午战争    D．八国联军侵华

33、甲午战败后，梁启超感叹：“吾国则一经庚申圆明园之变，再经甲申马江之变，而十八行省之民，尤不知痛痒，未尝稍改其顽固嚣张之习。直待台湾既割，二百兆偿款既输，而鼾睡之声，乃渐惊起。”梁启超认为甲午战争对中国社会的主要影响是
A．洋务派提出中体西用思想                    B．刺激民众忧患意识的产生
C．迫使中国扩大对列强开放                    D．台湾人民反割台斗争高涨
34、中国近代某次战争善后谈判涉及使馆区的扩大、使馆卫队、武器禁运，以及在中国驻军等问题，随后通过条约加以明确。材料中的“战争”是(　　)
A．中英鸦片战争                                        B．第二次鸦片战争
C．甲午中日战争                                        D．八国联军侵华战争

35、20世纪初的辛亥革命与20世纪30年代的抗日战争都是近代中国的爱国救亡运动，但两  

者的结果和影响差别很大。其主要原因在于(　　)
A．欧美列强对中国抵抗态度不同            B．大众传媒发展水平与方式不同
C．资本主义经济的发展程度不同            D．民族觉醒程度与群众基础不同

二、材料题

36、阅读下列材料回答

材料一  王者之制禄：公、侯、伯、子、男，凡五等……天子之田方千里，公侯之田方百里，伯七十里，子男五十里……                ──《礼记·王制篇》

材料二  周王正妻所生之子称嫡子，其他妻室所生之子为庶子。周王的嫡长子、嫡长孙一系有继承王位的权利，称其为大宗。次子、庶子的后裔相对于大宗称为小宗。而次子、庶子的嫡长子、嫡长孙于本支又是大宗，其次子、庶子之后裔又是小宗。以此类推，形成一个庞大的宗族网。小宗必须服从大宗。                                ──《历史》必修1
     材料三  初并天下，令丞相、御史曰：“……寡人以眇眇之身，兴兵诛暴乱，赖宗庙之灵，六王咸伏其辜，天下大定。今名号不更，无以称成功，传后世，其议帝号。”

──《史记》

材料四  图片反映的是指鹿为马的故事。据《史记·秦始皇本纪》载：赵高（时为丞相）势倾人主，老臣皆被黜。尝遇朝会，乃使人献鹿于帝，高指曰：“此马也。”二世笑曰：“丞相误矣，此鹿也。”群臣皆微笑而不敢扬声。

[image: image2.png]


 

请回答：
 （1）材料一、二分别反映了西周时期的哪些制度？并指出两段材料所反映的两种制度之间的关系如何？（2分）
 （2）材料三中的“寡人”是谁？你的判断依据是什么？他创建了哪些重要的政治制度？（3分）
 

（3）材料四中群臣“皆微笑而不敢扬声”，说明秦朝的制度存在着什么矛盾？为解决这一矛盾，汉、唐、宋、明四朝分别采取了哪些具体措施？（5分）
37、下列材料分别摘自17世纪末和19世纪后期欧美四大国的历史文献。

材料一　“本宪法所授与之立法权，均属于由参议院与众议院组成之合众国国会。众议院以各州人民每两年所选举之议员组织之……行政权属于合众国大总统。大总统之任期为四年……应依照手续选举之。”

材料二　“宪法规定立法权归于由参议院和众议院组成的两院制议会。总统任期7年，是国家元首和军队的最高统帅……经参议院同意有权解散众议院。议会采取两院制，参议院通过间接选举产生，有权否决众议院通过的法律。”

材料三　“凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力。”“未经议会准许……超过议会准许之时限或方式者，皆为非法。”“议会之选举应是自由的。”

材料四　宪法第15条：“由皇帝任命帝国首相”；第18条：(皇帝)“有创制法律之权”；第12条：“皇帝有权召集、召开联邦议会和帝国国会，以及使议会延期或结束。”“帝国国会按普遍、平等的选举法选举产生。”

请回答：

(1)上述四段材料分别出自欧美四国的政治文献，按照顺序写出四国的四部宪法的名称（4分） 

(2) 从国家元首产生上看，材料一和材料二有何不同？对于君主和议会的关系，材料三和材料四规定有什么不同点   （2分）

(3) 以上四段材料反映出资产阶级代议制的哪几种政体 ，它们有何共同点（4分）

38．辛亥革命开启了中国现代化的新纪元。而五四运动以来大幅前进的中华民族的复兴，在抗日战争中得到了全面提升。阅读下列材料： 
    材料一 “揖美追欧，旧邦新造”，十分集中地概括了以孙中山、黄兴、宋教仁等为代表的革命党人力追不舍的社会政治目标和为之奋斗不息的方向。……当南京临时政府公布了第一首民国国歌的时候，“揖美追欧，旧邦新造”已由革命派的意向变成了中华民族的共同意向。                                              

——陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》 

   材料二   中国出席巴黎和会的代表拒绝在巴黎和会上签字。这是鸦片战争以来在中国民意基础上，中国政府代表第一次对国际条约说了“不”字。从此以后，由于中国社会出现新的生产力、新的阶级、新的思想和主义，中国社会在……各方面出现了新的积极向上的因素，出现了半殖民地半封建社会从“沉沦”转而“上升”的趋势。
                                   ——张海鹏《走向民族复兴的重要标志》 

   材料三 在日本军国主义者野蛮侵略下……不管是国内的居民还是海外的华侨，都同样难以抑制地热血沸腾，聚结成一个整体去抵抗外来的侵略者。……这场战争也引起国内各派政治势力彼此消长的大变化。……许许多多的中国人，正是通过在这场战争中的实际观察，才真正认识中国共产党并团结在它周围。 
                                     ——金冲及《二十世纪中国史纲》 

请回答： 
(1)材料一中“旧邦新造”反映了革命派怎样的意向？据材料一，结合所学知识，阐释以孙中山等为代表的革命党人是如何“揖美追欧”的？ （4分）

(2)据材料二，结合所学知识，分析20世纪20年代中国社会“从‘沉沦’转而‘上升’趋势”的主要原因。（4分）

(3)据材料三，谈谈你对中国抗日战争历史地位的理解。综合上述材料，从政治角度归纳推动近代中国走向民族复兴的重要因素。（2分）
高一历史答案
选择题
CDAAC    DDDCD   DDBCD   BBADA  ABDCB   DABCB   CCBDD
31、
1）分封制、宗法制。
关系：宗法制是维系分封制的血缘纽带，分封制是宗法制在政治制度方面的体现，两者是相辅相成、互为表里的政治制度。
   （2）秦始皇；依据：他自称皇帝；创建了中央集权制度，如皇帝制度、“家天下”的皇位继承制度、三公九卿和郡县制；
   （3）君权与相权之间的矛盾。
汉：汉武帝建立新的决策机构“中朝”，成为朝廷决策的重要机构。
唐：实行三省六部制，三省的分工使宰相的权力一分为三。
宋：在宰相下设参知政事、枢密院、三司使，把宰相的职权一分为三，便于皇帝总揽大权。
明：明太祖废除丞相制度，权分六部，直属皇帝。
32、(1)材料一出自美国1787年宪法；材料二出自1875年法兰西第三共和国宪法；材料三出自1689年英国《权利法案》；材料四出自1871年《德意志帝国宪法》
(2)元首产生方式:美国总统由选民间接选举产生；法总统由议会选举产生。
君主和议会的关系：英国国王是形式的国家元首，王权受到议会限制；德国皇帝权力巨大，议会受皇帝控制。
(3)：君主立宪制两类和民主共和制两类。都有议会的存在，都属于资产阶级民主政治
33、 (1)意向：建立民主共和国。 
阐释：借鉴美国三权分立的共和政体，建立南京临时政府；颁布《临时约法》，依据国情，实行责任内阁制。
(2)原因：民国初期民族工业的发展；无产阶级队伍的壮大；五四新文化运动促进马克思主义的传播；新三民主义推动国共合作。
(3)理解：全国人民的民族自尊心和自信心大大增强；为共产党领导民主革命在全国的胜利奠定了坚实基础。
因素：革命政党的领导；人民民族民主意识的增强。
